

東方論壇

戈林訪問羅馬以後

張良輔

英國首相鮑爾特溫在其新年獻辭中說今年是和平年，這大概是指英意地中海君子協定的訂立而言。一月三日地中海協定的簽字，的確於歐洲和平有重大的關係。因為自從東非戰爭發生後，英意的衝突已達到極度的緊張，而這個君子協定的成立，卻把地中海上的陰惡風雲也可以說是歐洲的陰霾空氣一掃而空了。

不過英意的妥協，卻引起了德國的不安。原來德國自從去年意外相齊亞諾訪問柏林以後，就同意國訂立親善協定，對於歐洲的各項外交問題，採取共同的態度。而英意協定締結後，意國頗有脫離法西斯集團而投入英國懷中的趨勢，同時英意協定又規定二國保證維持地中海的現狀，這頗使德國懷疑意國對西班牙內戰態度或有改變；因這種種的關係，於是德國希特勒的心腹。身兼五職的戈林大將就負着重大的使命前往羅馬，訪謁慕索里尼了。

戈林在羅馬約勾留一星期之久，與慕索里尼作三四次的長時間談話，結果如何，雖然沒有公報發表，但我們從戈林的談話中以及事後德、意二國對西班牙內戰所取的一致態度觀察，則可推知二國談話的結果是非常圓滿的。關於英意地中海協定中德國所懷疑的諸點，意相會極力解釋，說明英意的妥協，並不妨害意德的親善，意國對西班牙內戰的態度，也沒有多大改變，仍採以前政策，援助叛軍弗蘭哥，反對人民政府。英意協定

109315

109316 簽字後意國輸入一萬餘志願兵至西班牙境內幫助叛軍作戰，就是最明顯的例證。德、意二國對於西班牙事件的一致態度，還可以一月下旬二國同時復文英國，說明其關於禁止志願兵前往西班牙的相同意見來證實。而戈林大將十九日對報界的談話，更可以說明這次談話的圓滿結果。戈氏說：「余與首相慕索里尼會將各項問題，提付研究，結果所見完全相同。德、意二國今後仍當密切接觸，對於他日所發生之一切問題，當會同加以考慮，務使二國間現行妥協情形，益臻鞏固。」戈林又說明德、意二國所以能夠密切合作的原因，是因為二國所採政制，極相類似，二國均反對共產主義，尤其是對於歐洲西部（指西班牙），二國政府決當儘力阻止蘇維埃政制的建立，同時東非戰爭時德國對於意國的同情，也是意國極願與德國合作的原因。觀此可知這次意、德談話的結果，已使二國的關係更趨密切了。

德、意二國的密切合作，在去年意德協定成立時就已開始，這次談話的結果，祇是使這種密切的關係更得到鞏固的保障。但這種密切的合作對於國際和平究有怎樣的影響呢？就一般的情形說，國際間的密切關係有促進國際和平的功效，但也有破壞國際和平的可能，這得要看這種國際合作的目的的是什麼。要是合作的目的在於向外發展，侵略他人的權利，那就是破壞國際和平；要是合作的目的為保持現狀，促進國際間的友好關係，那就有益於和平。現在德、意二國密切合作的目的的是什麼呢？這可以分開二方面來說。第一，德、意的合作是想把世界各國分為二大陣營，假如不與法西斯的德、意站在同一陣營的，就有被他們反對與攻擊的可能。一月十七日戈林在羅馬國社黨俱樂部演說謂：「歐洲各民族，勢必劃分為二大陣營，一方面為建設秩序紀律與信仰之陣營，另一方面則為布爾希維克黨擾亂破壞與流血瘋狂之陣營。」這種分類非但不切合事實，而且為站在中立地位的英國等所極端反對。第二，德、意合作的目的，顯然含有向外發展的性質。意國的吞併阿比西尼亞，固不必說，即德國也在積極擴充軍備，以圖奪取他國的領土。德國並於去年與日本締訂反共協定，要越境干涉他國的赤化問題。戈林口中所說之「尤其對於歐洲西部，二國政府決當儘力阻止蘇維埃政制之設立」，更顯明的表現出德、意二國合作之含有向外侵略的色彩，因為西班牙之建立何種政制，乃西班牙的內政問題，自不容他國加以干涉。我們從上面種種事實觀察，德、意二國的合作，實含有向外發展的色彩，而於國際和平有極大的危害。

法德經濟合作？

馮仲足

在歐洲擾攘不安的局勢中，法、德對立是最主要而最尖銳的一環。一個是力主維持現狀的國聯信徒，一個是站在侵略最前線的企圖打破現狀的急先鋒，兩者間的矛盾實在是難以消除的。但是最近，自上月間摩洛哥問題解決，法、德的關係由緊張而趨於緩和以後，忽盛傳兩國有接近之